**A6** 

责编:王莉 版式:刘静 校对:张文



语言是很好的交流工具,也是最伤人的利器。人在生气的时 候,总是不理智,很难控制自己的情绪,说一些伤人的话,或许是有 口无心,或许是图个痛快,但话已出口,就覆水难收,不管是有心说 出,还是无意说出,伤人的话总是让人心寒。它就像钉子一样钉在 别人心里,即使将来你把钉子拔掉了,留在心里的伤痕也很难全部 抹平。不说气话,是一个人成熟的重要标志。

儿子是个典型的起床困难户。

有一天早上,我提醒他好几次,他都不肯动 弹,眼看时间来不及了,我心里急得直冒火。就 在濒临迟到的最后关头,他总算爬起来,匆匆洗 漱完毕就准备出门,早饭自然是没时间吃了。

那天我给他做的早饭是煎饺,很方便打包, 我想让他把早饭带走,可以抽空吃一点。可是 脱口而出的却是一句气话:"把早饭扔垃圾筒 吧,反正我做好也没人吃!"儿子虽然没直接顶 撞我,但是出门的时候,也没像往常一样跟我打 招呼。我知道,他在用沉默的方式向我表达他 的不满。

儿子离开后,我做什么事都不在状态。看 书,不知道书上写的是什么;吃饭,不知道饭菜 是什么滋味。就连跟人聊天,也无法情绪稳定。

我很懊恼:我无非是担心他长期不吃早饭 会损害健康,上班迟到会影响工作,就是因为一 时气愤,言语间就充满了敌意,把关心的本意掩 盖得踪迹全无。

说气话虽然一时痛快,可是,言语伤人的后 果也是无法逆转的。听到的人往往不知道这些 冷言冷语到底在表达什么,他们只能感受到自 己被攻击。

诚然,一个人在盛怒之下还能跟家人好好 说话,并不容易。但至少,得克制自己在气头上 恶语中伤对方的冲动。

良言暖心,恶语伤人。亲人之间不说气话, 个家里才会有温度。

2

曾听一个朋友讲过一件陈年往事。

朋友经营一家轴承厂,给很多外地经销商 供货。按照行业内的惯例,客户最迟都会在春 节前结清当年的货款,但是有一家却迟迟不肯 给钱。他在电话里沟通了一个多月,可是对方 依然一拖再拖。

实在没有办法,他只好驱车上门催款。客 户老板虽然热情地接待他,为他安排住宿,但并 未表态付款。朋友觉得对方在耍无赖。就算市 场不景气,也应该先付一部分,总不能让他大老 远跑来一趟,却空手而归。

当时还年轻气盛的他,在饭桌上听到客户 说货款要拖延,忍不住想要狠狠骂上几句,跟对 方翻脸。为了让自己冷静,他选择离席而去。

第二天一早,情绪已平复的他找到客户经

营的店面想一看究竟,却发现大门紧闭。问了 隔壁的商家才知道,客户已经一个多月没营业 了,因为老母亲脑出血住院,手术后至今还没醒

当天,他就开车返回,并且在电话里跟客户 说,等什么时候手头宽裕了,再结货款就行,没 有多说其它。既然客户并没有把自己的私事搬 出来解决问题,他也就假装不知道这回事。

大约过了半年,他收到了客户的全部货 款。从那以后,无论市场如何变化,双方合作不 断。他很庆幸那天及时为怒火踩了刹车。

真正成熟的人,不会在气头上做决定。

人在冲动时脱口而出的话,多半是失去理 智的。有时候狠话到了嘴边,只要稍微让那些 话在脑子里转一会儿,就可以避免冲突。

3

爱说气话的人,往往是人际关系中最不讨 好的人。为了保护自己,他们总是一副张牙舞 爪的模样,别人根本无法了解他们攻击背后的 诉求,所以,他们释放出去的恶意总是悉数被弹 回来,灼伤他们自己。

所以,我们常常看到,有些朋友,因为气头 上的一句恶语就断交;有些夫妻,冲动时喊出了 一句"离婚"就真的分道扬镳;还有些职场人,仅 仅因为一时压不住心中的怒火就丢掉得来不易

愤怒就像一个看不见、摸不着的敌人,一旦 你放松警惕,它就跳出来控制你的言行。

说气话时,往往都是口不择言,要多狠有多 狠。把小事演变成大事之后,才发现当时也可 以有更好的解决办法。可说出去的话,就像泼 出去的水,再也收不回来了。

说错话得罪人事小,做出错误决定事大。 人只有在平静的时候,才能准确传达情感和理 智做出选择。因此,与其逞一时之快,不如三思

不说气话,是一个人成熟的重要标志。

用收回脾气的本事,去打败发脾气的本能, 这样的人生,一定会少很多遗憾。

来源:新浪网

## 光, 当那片光悄然黯淡时, 我们该如何守护?" 这是《陪父母老去》这本中提出的一个严肃而 深刻的问题,它如同一道光,照亮了我内心深 处对亲情的感悟与思考。在阅读这本书的过 程中,我仿佛与作者一同经历了那段陪伴父母 老去的漫长旅程,感受到了其中的酸甜苦辣, 也对养老问题有了更加深刻的认知。 《陪父母老去》以日记体的方式,记录了作

"父母的背影是我们成长路上最温暖的

者解玉军从2011年至2023年间,陪伴父母在 养老院生活的点点滴滴。内容跨越了12年时 光,见证了父母从健壮走向衰老,也记录了作 者从年轻走向成熟的心路历程。书中的每一 个细节,都充满了对生活的热爱与对亲情的珍 视,让我们在阅读的过程中,不禁为之动容。

书中,作者用细腻的笔触描绘了父母在养 老院的生活状态。从母亲因房颤和帕金森病 而逐渐失能,到父亲在母亲离世后形单影只的 孤独身影,作者用真实的文字,将老年人面对 疾病、衰老和死亡时的无奈与挣扎展现得淋漓 尽致。这些描述,不仅仅是对父母生活的记 录,更是对生命本质的深刻探讨。它让我们意 识到,每个人都会经历衰老和死亡,这是生命 的必然规律,无法逃避,也无法改变。

在养老问题上,作者并没有回避现实中的 种种困境。"对于许多普通家庭而言,养老不仅 是一个思想认识问题,更是一个费用问题。"这 句话,道出了许多家庭在面对养老问题时的无 奈与挣扎。随着人口老龄化的加剧,养老问题 已经成为社会关注的焦点。如何为老年人提 供更好的生活条件,如何让他们在晚年生活中 感受到幸福与尊严,是我们每一个人都需要思

起

在陪伴父母的过程中,作者也经历了从困 惑到理解,从挣扎到接受的心路历程。"我开始 意识到,养老不仅仅是物质上的满足,更重要 的是情感上的陪伴"。的确,对于老年人来说, 家人的陪伴与关爱,是他们晚年生活中最宝贵 的财富。无论生活条件如何,只要家人能够陪 伴在身边,给予他们关爱与支持,他们就能感 受到幸福与温暖。

此外,书中还有许多关于生命意义的深刻 思考。比如,"养老是我们对缘分的终极守候, 陪伴则是对生命的最大尊重"。这句话提醒我 们,陪伴父母老去,不仅仅是一种责任和义务, 更是一种对生命的敬畏与尊重。在陪伴的过 程中,我们学会了珍惜,学会了感恩,也学会了 如何面对生命中的每一个瞬间。

读完《陪父母老去》,我更加深刻地认识 到,养老问题不仅仅是家庭的责任,更是社会 的责任。我们应该从多个层面出发,为老年人 创造更好的生活环境,提供更多的关爱与支 持。同时,作为子女,我们也应该更加珍惜与 父母相处的时光,用爱与陪伴去温暖他们的晚 年生活。因为,只有这样,我们才能在面对离别 时,少一些遗憾,多一些坦然。

来源:光明网

